

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В РАМКАХ
ИНИЦИАТИВЫ «ПОЯС И ПУТЬ»**

Малая О. В.

*Министерство экономики Республики Беларусь
e-mail: olgavmalaya@mail.ru*

***Summary.** The issues of interregional cooperation between the Republic of Belarus and the People's Republic of China is increasingly relevant in terms of the current global trends of foreign trade and economic cooperation. A strong incentive for the development of twin-relations between the Belarusian regions and the Chinese provinces is the declaration of the Year of Regions between Belarus and China for 2021–2022, implementation of the corresponding plans of measures. The objective of the article is to discover the potential of interregional cooperation between Belarus and China in terms of Belt and Road Initiative, to analyze the implementation of the plan of measures for the Year of Regions, to develop recommendations for strengthening the interregional cooperation between the countries.*

Китай сохраняет позиции одного из важнейших стратегических партнеров Беларуси. Вопросы развития межрегионального взаимодействия Беларуси и Китая приобретают особую актуальность в контексте мировых трендов внешнеэкономического сотрудничества. Стимулом к укреплению и развитию побратимских отношений областей Беларуси и провинций Китая является объявление Года регионов двух стран, согласование соответствующих Планов мероприятий.

За 8 месяцев 2022 г. взаимный товарооборот Беларуси и Китая вырос на 11 % и составил порядка 4 млрд долл. Экспорт белорусских товаров в Китай возрос в более чем 2 раза, достигнув рекордной отметки в 1,2 млрд долл. и значительно превысив показатель в целом за 2021 год. Импорт товаров из Китая составил 2,5 млрд долл.

В текущем году рост показали такие экспортные позиции, как мясо крупного рогатого скота, мясо птицы, лесоматериалы. На данный момент на поставки в Китай аккредитовано свыше 160 белорусских производителей, поданы заявки на аккредитацию еще 14 мясоперерабатывающих предприятий, ведется работа по получению аккредитации для новых поставщиков рапсового масла, иной продукции растительного происхождения.

Вместе с тем, белорусские производители рассматривают Китай не только как потребителя белорусских экспортных товаров, но и как поставщика необходимых сырьевых ресурсов, материалов, инструментов и оборудования, а также технологий для промышленности.

Опыт двустороннего взаимодействия последних лет демонстрирует, что региональное сотрудничество и побратимские связи областей, городов Беларуси и провинций Китая являются одной из ключевых форм интенсификации всего комплекса белорусско-китайских отношений, в первую очередь, двустороннего торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. Межрегиональные связи начинают играть роль не только дополнительных эффективных механизмов, обеспечивающих взаимодействие государств, обмен информацией и опытом, а фактически выходят на передний план.

15 сентября 2022 г. страны повысили уровень отношений до всепогодного и всестороннего стратегического партнерства, что свидетельствует об общих стремлениях к углублению белорусско-китайского взаимодействия и демонстрации его образцового значения. В соответствии с положениями опубликованной Совместной декларации об установлении отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства, Беларусь и Китай положительно оценивают проведение в 2021–2022 годах Годов регионов двух стран и будут поощрять открытие на взаимной основе представительств региональных субъектов на территориях друг друга. Кроме того, Беларусь и Китай приветствуют расширение углубленного торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь с городами Чунцин, Циндао, Тяньцзинь, а также другими городами и провинциями Китая.

Год регионов Беларуси и Китая – это третий тематический год между странами, который предполагает реализацию мероприятий межрегионального характера на протяжении двух лет (2021–2022 годы).

Таблица 1 – Тематические годы между Беларусью и Китаем

Год	Тематика мероприятий	Количество мероприятий плана
2018	Год туризма	около 50
2019	Год образования	30
2021–2022	Год регионов	более 150

Вместе с тем, состояние межрегионального сотрудничества Беларуси и Китая, незадействованный в полной мере потенциал показывает, что требуется качественная реализация подписанных двусторонних документов, создание эффективного механизма стимулирования взаимовыгодной торговли регионов, увеличения объемов белорусского экспорта товаров и услуг, привлечения китайских инвестиций, создания совместных предприятий и производств, развития и укрепления межрегиональных научно-технических и гуманитарных связей.

В условиях замедления роста мировой экономики китайская инициатива «Пояса и Пути» представляет собой новый источник стимулирования экономического развития государств, расположенных вдоль нового Шелкового пути, и в целом всего региона. Масштабное участие Беларуси в китайской инициативе позволит более полно задействовать все возможности транспортной и логистической инфраструктуры страны и ее отдельных регионов для коммерческого обслуживания товарных потоков, решать вопросы упрощения таможенного регулирования, строительства новых объектов производственной и транспортной инфраструктуры, в том числе с привлечением ресурсов, технологий и капитала Китая.

Важной формой взаимодействия могут стать промышленные кластеры, представляющие собой объединения малого и среднего бизнеса, являющиеся резервом для регионального роста, экономической стабильности и рыночного разнообразия. В условиях ужесточения глобальной конкуренции отдельные малые и средние предприятия стремятся развивать тесные партнерские отношения и создавать совместные сети производств, использовать преимущества работы в промышленных кластерах. Так, к примеру, в индустриальном парке «Великий камень» формируется региональный центр продвижения традиционной и инновационной китайской медицины, ведется разработка, производство и коммерциализация новых фармацевтических продуктов и технологий.

Таким образом, многообразие форм и моделей межрегионального сотрудничества свидетельствуют о необходимости дальнейшего исследования вопросов в этой сфере. Выстраивание эффективного взаимодействия белорусских регионов с китайскими провинциями-побратимами создаст условия для расширения всестороннего сотрудничества с Китаем, в том числе наращивания взаимной торговли, реализации совместных проектов, др., позволит раскрыть в полной мере потенциал межрегионального сотрудничества.

УДК 81.25

ВШП – И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПРОЦЕСС ИЗУЧЕНИЯ ЯЗЫКОВ И КУЛЬТУРЫ В СТРАНАХ

Марчик А. А.

Полесский государственный университет

e-mail: anastmarchik@gmail.com

Summary. *The Great Silk Road, which connected completely different civilizations, allowed many peoples to get to know each other better, establish trade, get acquainted with the latest religious and philosophical teachings, and establish diplomatic relations. All this contributed to the intensification*